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TEORIA NEOCLASSICA

EXERCICIOS RESOLVIDOS

1. Considere uma economia produtora dos bens X ¢ Y que, em autarcia,
produz 50 unidades de X ¢ 60 de Y, a taxa marginal de transformaciio de 1.
Tendo aberto as suas fronfeiras ao comércio internacional, a estrutura de
producio modificou-se para 65 unidades de X e 30 de Y com uma raziio de

troca Px/Py = 10/3.

a) Represente uma curva de transformacio compativel com o enunciado
do problema.

u) Bugolalo ylle apos a abertura ao coméicio o consumo intcrno do pem
de exportacio se fixa em 50 unidades, calcule os ganhos imediatos decorrentes
da abertura ao comércio internacional.

RESOLUCAO:

a)

Existem diferentes curvas de transformacg@o da producio compativeis com os
dados do problema, mas todas elas sfo caracterizadas por:

i) Conterem os pontos (50 X; 60 Y) e (65 X; 30 Y), pontos Optimos de
producio em situagdo de isolamento e de comércio, respectivamente. A sua
condigio de pontos Optimos faz com que, por delini¢do da curva de transformacio
da produgdo, nela estejam contidos.

ii) Serem interiores aos vectores-preco definidos pelas rectas com declive -
Px/Py = -1 ¢ -Px/Py = -10/3, (respectivamente, o pre¢o de equilibrio em
isolamento ¢ o pre¢o de equilibrio internacional), j& que esses vectores-prece t€m
que ser tangentes & curva de transformagiio da produgio da economia em causa,
nos pontos (50 X; 60 Y) e (65 X; 50 Y), respectivamente, para que se esteja na
presenga de situagdes de equilibrio, sob o ponto de vista da produgfo (Px/Py =
TMTPyx em cada um dos pontos).

Assim, a curva de transformacfo pedida serd uma curva como a que esta
representada no grafico seguinte:
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b)

Sendo os ganhos do comércio dados em termos do acréscimo dos bens
disponiveis para consumo que esse comércio proporciona, temos que: se O
consumo do bem de exportagdo (bem X, pois a cconomia especializa-se neste
bem) sc fixa em 50 unidades, ficam disponiveis para exportagdo 135 unidades, ja
que a producdo é de 65 unidades. Essas 15 unidades de X v#o ser vendidas no
mercado internacional ao prego relativo de 10/3, o que proporciona a obtengdo de
50 unidades de Y. Na medida em que a economia produz internamente 30
unidades de Y, ela ird dispor para consumo de mais 50 unidades desse bem. Em
resultado do coméreio, o consumo de Y aumenta de 60 para 80 unidades, dai que
os ganhos do comércio se traduzam em 20 unidades de Y.

Consumo em Consumo em Ganhos do

isolamento economia aberta comércio
50 X 50 X 0X
60Y 30Y+(65X-50X).10/3=80Y 207
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EXERCICIOS PROPOSTOS

2. Considere as economias A e B, ficticias, que trocam no mercado
internacional os seguintes montantes dos bens X e Y:

1000 unidades de X <=> 2000 unidades de Y
Os sistemas produtivos de ambas as economias estio sujeitos a
rendimentos marginais decrescentes. Na situacio de autarcia, a economia A
registava uma taxa marginal de transformacfio na producio (de X em Y) de

2/3 e na economia B a taxa marginal de substitui¢cio no consumo (de X por Y)
era de 1/2.

2) Determine o padrio de especializaciio da economia A. Justifique.

b) Determine ¢ interprete o custo de oportunidade do bem X na
economia B, na sitnaciio de autarcia.

¢) Que podera dizer acerca do comportamento do custo de oportunidade
do bem Y na economia A apds a abertura ao comércio (subin, desceu, oun

manteve-se?). Justifique.

d) Esboce graficamente as curvas de procura/oferta reciproca de ambos
o0s paises e justifique a sua configuracio.

RESOLUCAO:

a)

Na situacéo de autarcia temos:
(TMTPxy)A = (Py/Px)A = 2/3
(TMSCxy)B = (Py/Px)B =12
ou sgja,
(Py/Px)A =2/3 > (Py/Px)B =112

pelo que a economia A deve especializar-se na producdo do bem X, ou scja
exporta este bem e importa o bem Y.



b)
(COxy)B = (Px/Py)B =2

Pressupondo a utilizagdo plena e eficiente dos recursos, para produzir mais
uma unidade de X a economia B tem que deixar de produzir 2 unidades de Y.

c)

Na sitvac8o de autarcia temos:
(COyx)A = (Py/Px)A =213

Apos a abertura a0 coméreio, a economia A vaj especializar-se no bem X.
Como o seu sistema produtivo estd sujeito a rendimentos marginais decrescentes,
0s recursos transferidos para esta industria no sdo 130 eficientes como o0s que ja la
estavam. Deste modo, o custo de oportunidade do bem X vai subir, pelo que desce
o custo de oportunidade do bem Y, porque COyx = 1/COxy.

d)

~'m primeiro lugar devemos fer em arengdio {U€ O pais A ¢ um pais pequeno e
0 pais B ¢ um pais grande, pois a relagio de troca que se estabelece no mercado
internacional (isto €, 1000 unidades de X frocam-se por 2000 unidades de Y, ou

seja (Px/Py)l = 2) € igual A relagho de troca de autarcia do pais B. Temos,
portanto,

(Px/Py)B =2 = (Px/Py)!

Deste modo, a curva de procura/oferta reciproca do pafs B é uma semi-recta que
passa pela origem ¢ tem inclinagfio 2.

Em segundo lugar, temos uma curva de procura/oferta reciproca para o pais
A convexa em relagfio ao eixo dos X (bem de exportagfio, como vimos na alinea

ay).
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3. Diga o que ¢ o ganho de consumo associado a exploracio da

vantagem comparativa e ilustre-o graficamente.

RESOLUCAO:

O ganho de consumo (ou ganho pura da froca) constitui uma das duas
componentes em que s¢ pode decompor o ganho total de um pais originado pela
abertura ao comércio e pela exploragdo de vantagens comparativas (a outra ¢ o

ganho de produgdo ou ganho de especializagdo).

O ganho de consumo deriva da possibilidade do pais poder passar a
beneficiar de uma nova relagiio de pregos, diferente da que se verificava em

autarcia, pressupondo que nio hé alteragdes ao nivel da produgio. Ou sgja, com 0



comercio, mesmo que o pafs continuasse a produzir as mesmas quantidades que
em autarcia (isto ¢, mesmo sem especializa¢o), 0 consumo poderia aumentar em
resultado dos pregos se terem alterado. O ganho de consumo corresponde,

portanio, a um aumento de bem-estar explicado exclusivamente pela nova relacdo

de precgos.

Hustragdo grafica
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4. A economia A, produtora dos bens X e Y, influencia os termos de
troca internacionais. Em autarcia, produz 40 unidades de X e 50 de Y, a taxa
marginal de transformacfio de 1. Tendo aberto as fronteiras ao comércio
internacional, a estrutura da produ¢io modificou-se para (60X, 20Y) com

uma razio de troca internacional Px/Py = 3.

a) Supondo que o governo fixa o consumo interno do bem de
exportagio na quantidade consumida em autarcia, calcule os efeitos
decorrentes da abertura da economia A ao comércio internacional. Tustre

graficamente a sua resposta.

b) Sabendo que a taxa marginal de substituicio de Y por X no ponto
representativo da estrutura de consumo imposta pelo Governo ¢ igual a 10,
avaie ytialitativamente os efeitos nos fluxos de comércio decorrentes de uma

liberalizagfo da politica de consumo, justificando a sua resposta.

¢) Admita que o comércio se realiza entre duas economias de dimenso
semelhante e represente graficamente os efeitos econémicos esperados em

equilibrio geral no espago das transacgies.

RESOLUCAO:
Dados:
Economia A, economia grande
Bens XecY
Produg@o em autarcia (= consumo em autarcia): (40X; 50Y)

TMTPyx =1



Produgio em comércio livre: (60X; 20Y)
(Px/Py) =3

a} Dado que em autarcia se tem TMTPyx = 1, entfio (Px/Py)* = 1, sendo
(Px/Py)* o prego relativo de X em autarcia. Uma vez que (Px/Py)y* =1 < (Px/Py)!
= 3, entio a cconomia apresenta vantagem comparativa na producio do bem X, ou

sgja, exporta X,

Como o governo fixa o consumo do bem de exportagio na quantidade
consumida em autarcia, isto significa que em comércio livre o consumo de X
continuaré a ser de 40 unidades. Como a economia passou a produzir 60 unidades
de X, enfdio a exportagio ascenderd a 20 unidades. Estas 20 unidades de X serdio
trocadas no mercado internacional por 20 x 3 = 60 unidades de Y. Daqui resulta

que as alteragBes decorrentes da abertura da cconomia sdo as seguintes:
Preco: Px/Py =1 — Px/Py =3 (dado)
Produgio: (40X; 50Y) — (60X; 20Y) (dado)
Comércio: (0X; 0Y) — (20X; 60Y) |

Consumo: (40X; 50Y) — (40x; 20460 = 80Y)



Hustracéo grafica

b)
TMSCyx =10

Esta taxa marginal de substitnigdo no consumo significa que os
consumidores ndo se importam de sacrificar o consumo de Y em 10 unidades
desde que o consumo de X aumente 1 unidade, ou seja, com esta substitui¢io, o

seu nivel de satisfa¢fio néo se altera. Assim, o valor que os consumidores atribuem
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a 1 unidade do bem X ¢ igual a 10, superior, portanto, ao valor do bem X no

mercado, que € 3.

Ora, sabe-se que em equilibrio se deve ter TMSCyx = Px/Py e que a taxa
marginal de substituicdo no consumo € decrescente. Assim, se a politica de
consumo for liberalizada, os consumidores de A tendem a consumir mais de X e

menos de Y até que se estabelega aquela igualdade.

Portanto, 8 medida que consomem mais de X, a TMSCyx vai diminuindo,
aproximando-se de Px/Py = 3. Porém, consumir mais de X implica exportar
menos. Por outro lado, a medida que consomem mais de X, a procura de Y
diminui, 0 que se traduz também numa diminuigdo das respectivas importagdes.
Assim, a liberalizagdo da politica de consumo tende a fazer diminuir os fluxos

comerciais.

Porém, dado que se trata de uma economia grande, a diminui¢fio das
exportagdes de X ird provocar uma subida no pre¢o deste bem, enquanto que a
diminuigdo das importagSes de Y provocard uma descida do seu prego.
Consequentemente, Px/Py tenderd a aumentar, estimulando a produciio de X e
prejudicando a producdo de Y na economia A. Assim, se se levar em conta os
cfeitos que a liberalizagdo do consumo poderd acarretar sobre o prego de
equilibrio, a conclusfo obtida anteriormente pode ser posta em causa. Ou seja, o
aumento na produgido de X pode evitar uma diminuig8o das exportagdes deste bem

e a diminui¢Ao na produgdo de Y pode levar a que as importagdes aumentem.

Em conclusdo, ndo € evidente o impacto da liberalizagio da politica de

consumo sobre os fluxos de comércio.

10



c)

Hipétese: as modificacGes de pregos ndo provocam alteragdes ao nivel da
produgiio, pelo que se assume que a liberalizagio do consumo provoca,

efectivamente, uma diminui¢fo nos fluxos comerciais.

Assim, trata-se de apresentar uma ilustragio grafica no espaco das
transacg¢Oes em que os termos de troca da economia A aparegam melhorados, uma
vez que hd uma subida de Px/Py € X é o bem de exportagéio de A. Deve-se ter em
atengdo que a curva de oferta da economia A deve deslocar-se pois é nesta
economia que ocorre o fenémeno que dd origem a diminuicdo dos fluxos

f"j‘j comerciais.

Iustragdo grafica
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